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令和５年千葉市教育委員会会議第９回定例会会議録 

 

日時 令 和 ５ 年 ９ 月 ２ ０ 日 （水） 

    午後２時００分開会 

    午後２時２０分閉会 

場所 教 育 委 員 会 室 

 

 

出席委員 教 育 長 鶴岡 克彦 

     委 員 藤川 大祐 

     委 員 竹田 賢 

     委 員 高津 乙郎 

     委 員 大山 尋美 

 

出席職員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書  記  

 

  

教 育 次 長 秋幡 浩明 

教 育 総 務 部 長 香取 徹哉 

学 校 教 育 部 長 川名 正雄 

生 涯 学 習 部 長 齋木久美子 

学校教育部参事（教育改革推進課長事務取扱） 伊藤  淳 

中 央 図 書 館 長 佐久間仁央 

総 務 課 長 山田 利雄 

企 画 課 長 望月 宏次 

教 育 職 員 課 長 吉田 悦子 

教 育 給 与 課 長 松永 信隆 

 

 

 

学 校 施 設 課 長 堀  明徳

学 事 課 長 長谷川 信 

教 育 指 導 課 長 八斗 孝之 

教 育 支 援 課 長 保田 裕介 

保 健 体 育 課 長 酒井 隆夫 

教育センター所長 細川 義文 

養護教育センター所長 小谷 泰也 

生涯学習振興課長 内海  豊 

文 化 財 課 長 君塚 常行 

総 務 課 総 括 主 幹 松木ゆうき 

総務課総務班主査 猪飼 恭平 総 務 課 主 任 主 事 丸山 貴裕 



 

１ 開会 

教育長より開会を宣言 

２ 会議の成立 

全員の委員の出席により会議成立 

３ 会議録署名人の指名 

鶴岡教育長より藤川委員を指名 

４ 会期の決定 

令和５年９月２０日（１日間）とすることで全委員異議なく決定 

５ 議事日程の決定 

議事日程を全委員異議なく決定 

６ 非公開審議の決定 

議案第４２号を非公開審議とする旨決定 

７ 議事の概要 

(1) 報告事項 

報 告 事 項  令和５年度中学校体育大会結果報告について 

酒井保健体育課長より報告があった。 

（2）議決事項 

  議案第４２号  令和５年度千葉市教育功労者表彰について 

   山田総務課長より説明があった後、全委員異議なく、原案どおり可決した。 

（3） 発言の要旨 

報 告 事 項  令和５年度中学校体育大会結果報告について 

鶴岡教育長 報告事項「令和５年度中学校体育大会結果報告について」、 

保健体育課長、説明をお願いします。 

酒井保健体育課長 報告事項「令和５年度中学校体育大会の結果について」、報 

告します。 

       議案書の１ページをお願いします。 

       初めに、資料の訂正をお願いします。１ページ下段の大会日

程の千葉市中学校総合体育大会ですが、こちら第７５回とな

っていますが、第７６回の誤りです。申し訳ございませんでし

た。 

       それでは、説明に入ります。 

       千葉市中学校総合体育大会は、７月８日、９日、１５日から

２０日までの８日間、生徒の健康、安全面に配慮し、暑さ対策

と感染症対策を講じて開催しました。また、今回の大会から参

加資格が変更され、初めてクラブチームが参加をしました。７



 

月１５日には教育長、学校教育部長に大会の様子を視察して

いただきました。 

       千葉県中学校総合体育大会は、本市をはじめとした４７会

場で７月２２日から８月２日まで、関東大会は本県を含む１

都８県で８月６日から８月１０日まで、全国大会は８月１７

日から８月２６日まで四国ブロックで開催されました。 

       ２ページをお願いします。 

       千葉市中学校総合体育大会団体戦の結果となります。今年

も３年連続優勝を果たして永久杯を獲得した学校がありまし

た。新体操女子で蘇我中学校、バドミントン女子で千葉明徳中

学校、ハンドボール男子で若松中学校の３校です。県大会に出

場したチームには網かけをしています。 

       ３ページ、４ページにつきましては、市総体個人戦の結果と

なります。 

       次に、５ページをお願いします。 

       千葉市代表の千葉県中学校総合体育大会、関東大会、全国大

会の団体戦の結果です。 

       千葉県中学校総合体育大会では、バレーボール男子で小中

台中学校、ハンドボール男子で若松中学校、ハンドボール女子

で花園中学校、剣道女子で幕張本郷中学校がそれぞれ優勝し

ました。 

       関東大会には、新体操で蘇我中学校、バレーボール男子で小

中台中学校、バドミントン女子で千葉明徳中学校、小中台中学

校、ハンドボール男子で若松中学校、花見川中学校、ハンドボ

ール女子で花園中学校、剣道男子で幕張本郷中学校、稲毛中学

校、剣道女子で幕張本郷中学校、千葉明徳中学校が出場しまし

た。 

       全国大会には、剣道女子で幕張本郷中学校が出場し準優勝

となりました。 

       ６ページをお願いします。 

       こちらからは県大会、関東大会、全国大会の個人戦の結果で

す。 

       県大会では、陸上競技で６種目、水泳で１０種目、新体操で

１種目、柔道で２種目、剣道で１種目が優勝しました。 

       関東大会には、９種目に５０人が出場し、男子共通円盤投げ

で泉谷中学校３年生が優勝、水泳の男子４００メートルメド



 

レーリレーでルネサンス幕張、柔道６０キログラム級男子で

草野中学校３年生がいずれも準優勝でした。 

       全国大会には５種目に３８人が出場し、柔道６０キログラ

ム級男子で草野中学校の３年生が優勝しました。 

       ９月５日には、全国大会柔道男子個人戦で優勝した草野中

学校３年生、剣道女子団体戦で準優勝をした幕張本郷中学校

剣道部の生徒が教育長を訪問して結果の報告を行いました。 

       １４ページには、市、県、関東、全国大会に出場した選手数

を掲載しております。 

       市総合体育大会には全参加者９，１３２人のうち、７６人が

クラブチームからの参加でした。 

       今年度の中学校体育大会を振り返りますと、市総合体育大

会から関東、全国大会に至るまで、例年に比べて大変暑い中で

の実施だったと思います。市総体では、本市が総合体育大会用

に作成した暑さ対策マニュアルやチェックリストを活用して

大会運営を行い、各会場では生徒の健康面に配慮して休憩時

間、給水タイムを多く取るほか、暑さによる大会中止、延期を

早めに判断したり、午後の実施を見合わせたりするなど、最大

限の対応をすることができたものと考えております。 

       来年度も子どもたち一人一人が目標に向かって努力した成

果を大いに発揮し、大会で活躍できることを期待するととも

に、そのためのよりよい環境づくりをしてまいりたいと考え

ております。 

       以上でございます。 

鶴岡教育長 審議に移りますが、質問等を含め、何かございますか。 

大 山 委 員 ご説明ありがとうございました。 

       今年からクラブでの参加が可能となったということですが、 

市立の中学校にいて部活動にもクラブチームにも入っている 

という生徒は多いかと思うのですが、これはどちらで参加す 

るかを選択できるのですか。それともクラブに入っている生 

徒はクラブ優先とか何か決まりがあるのか説明してください。 

酒井保健体育課長 保健体育課です。 

       参加につきましては、一人につき、登録は１つのチームでし

かできませんので、部活動で参加するか、またはクラブチーム

で参加するかのどちらかになります。 

大 山 委 員 それは生徒が自分で選べるということですか。 



 

酒井保健体育課長 そうです。本人の意思で決定してもらいます。 

鶴岡教育長 ほかにいかがでしょうか。 

藤 川 委 員 ご説明ありがとうございます。 

       暑い中で大変な大会だったと思います。関係の皆様のご尽

力に感謝申し上げます。できるならばもう少し冷房がある体

育館が市内にあって、涼しい中で競技ができるといいなとい

うことを切望しておりますが、それはそれとしまして、１つ質

問です。 

       今、大山委員もおっしゃったクラブチームの参加に関して

です。従来、大会の運営であるとか引率の打合せであるとか、

そういったものは基本的に顧問の先生のネットワークの中で

なされていたと思うのですが、当然ながらクラブチームの参

加が入ってきますと、クラブチームの担当の方がそういった

ネットワークの中で打合せをしていったりすることになろう

かと思います。 

そういった引率者、顧問などの連携の中で課題のようなこ

とがあったのかどうか、様子をお聞かせいただけたらと思い

ます。 

酒井保健体育課長 保健体育課です。 

       各種目の専門部の方で打合せを行ったり、参加するクラブ

チームの代表者と密に連絡を取り合って、必ずクラブチーム

で参加する場合はそのチームの代表者が大会役員として参画

をしていただくということで進めていまして、現時点におい

て大会で大きな問題があったということは聞いていません。 

藤 川 委 員 承知しました。 

鶴岡教育長 ほかにいかがでしょうか。 

竹 田 委 員 私もクラブチームのことで教えてもらいたいのですけれど 

も、今回、水泳や新体操、柔道でクラブチームが出ていますが、

クラブチームが参加するのに何か条件があるのでしょうか。手

を挙げればクラブチームで誰でも参加できるのでしょうか。 

酒井保健体育課長 種目ごとにそれぞれ参加資格というのは規定が細かくあり

まして、手を挙げれば全部出られるというわけではありませ

ん。 

例えば、１つのチームは同じ学校の生徒で構成されていなけ

ればならないというクラブチームの参加を認めている種目が

あったりですとか、その他、事前の打合せに当然参加してもら



 

う、また、大会の主催者とクラブチームで十分な連携ができる

ことといった様々な規定を設けていまして、それを満たしたク

ラブチームの参加を認めているところです。 

竹 田 委 員 ありがとうございました。 

鶴岡教育長 私からは皆さんで確認という意味で２点お聞きします。 

       今、暑いというお話があったんですけれども、市総体の期間

で熱中症等、重篤なことがあったのか、こちらが１点目です。 

       ２点目は５ページをご覧いただいて、例えば剣道ですが、団

体で男子も女子も関東大会で準優勝なのに、一方が全国へ行け

て、もう一方が行けないというのはどういうことなのか教えて

ください。 

酒井保健体育課長 まず、市の総合体育大会、大会期間中の熱中症でございます

が、報告が来ているものについては軽い熱中症が２件ございま

した。１件につきましては、バスケットボールに参加した女子

が体調不良を訴えて保護者と一旦帰宅したのですけれども、回

復しないということで病院へ行きまして、軽い熱中症の症状だ

ということで報告がありました。 

       もう１件、こちらもバスケットボールの男子ですが、試合中

に足をつったという症状で、その場で応急処置の対応をしてい

ましたが、なかなか回復しないということで救急車を要請して

搬送いたしました。こちらについても点滴の処置を行いまして、

保護者と共に帰宅したということで、いずれも大事には至って

いません。 

       また、上部大会への出場規定につきましては、こちらも各種

目で様々な取決めがあります。 

例えば、ご指摘のあった剣道のように、関東大会で準優勝で

も全国に出られない場合や、逆に準優勝でも出場できるという

ことがあります。 

これは様々に種目によって決まりがありまして、ほかの種目

についても男子、女子で、例えば、エントリー数の問題ですと

か、全国大会での出場チーム数にある程度制約が存在する中で

の取決めもありますので、こちらについては様々ということで

しかお答えできません。 

鶴岡教育長 剣道は、県大会で優勝しなければ全国大会には出られない

という条件があったと聞きましたが、いかがでしょうか。 

酒井保健体育課長 県大会優勝が出場の条件です。 



 

鶴岡教育長 そこの違いがあるわけですね。 

酒井保健体育課長 そうです。 

鶴岡教育長 もう１点、関連でお聞きします。今、暑さのことが出ました

けれども、ＷＢＧＴの数値を計測し、熱中症にならないように

対応してもらいましたが、試合を延期したとか、何かそういっ

た対応をしたところはありましたか。 

酒井保健体育課長 ＷＢＧＴに関して、日本スポーツ協会で示されている運動

指針がございます。 

指針では、ＷＢＧＴの値が３１を超えたら激しい運動は禁止

と言われていますので、会場でＷＢＧＴの計測器を活用し、そ

の数値を常に注視していました。 

例えば、本来、午後まで大会の予定だったバスケットボール

は、この先続けても数値は上がっていくということで、午前中

の段階で中止をして、残りの試合を翌日に延期をしたりですと

か、もともと予備日を設けている種目もありますので、半日で

終わらせて予備日を活用するという対応は各種目の中で十分

対応してくださったと思っています。 

鶴岡教育長 ほかはよろしいでしょうか。ないようですので、以上で終わ 

りにします。 

       以上で、公開審議案件に係る審議が終了いたしました。委員

の皆さん、ここまでで、その他として、ご意見・ご質問等何か

ございますか。  

（「なし」という声あり） 

議案第４２号 令和５年度千葉市教育功労者表彰について 

鶴岡教育長 次に、議案第４２号に係る審議に移ります。 

       それでは、議案第４２号「令和５年度千葉市教育功労者表彰

について」、総務課長、説明をお願いします。 

山田総務課長 議案第４２号「令和５年度千葉市教育功労者表彰について」、

説明します。 

       本議案は、令和５年度千葉市教育功労者として、議案書に掲

げる方々を表彰することについて、千葉市教育委員会組織規則

第８条第８号の規定に基づき、議決を求めるものです。 

       初めに、参考資料の２ページをお願いします。 

       表彰候補者の推薦につきましては、こちらの千葉市教育功労

者表彰規則及び４ページにあります表彰基準細則に基づき、関

係所管及び関係団体から推薦をいただきまして、その後８月に



 

教育功労者表彰審査委員会におきまして書面にて審査を行っ

ています。 

       それでは、議案書（２）の２ページをお願いします。 

       今年度の表彰候補者の内訳につきまして説明します。令和５

年度表彰候補者推薦数です。学校保健関係で２６人、生涯学習

関係で５人、学校教育関係では校長が１１人、教諭が３人、学

校に勤務する職員が２人で、合計４７人です。それぞれの内訳

につきましては、備考欄に記載のとおりです。また、今年度は

団体の部の推薦はありませんでした。 

       各表彰候補者の詳細につきましては、３ページ以降にありま

す表彰候補者一覧の推薦事由、功績概要等をご覧いただければ

と思います。 

       なお、表彰式典ですが、１１月１６日木曜日、午前１０時３

０分からオークラ千葉ホテルで開催の予定です。お忙しい中と

は存じますが、ご出席のほどよろしくお願いします。表彰式の

詳細につきましては、後日改めてお知らせします。 

       説明は以上です。 

鶴岡教育長 では、審議に移ります。何か質問等ございますか。 

竹 田 委 員 説明ありがとうございます。 

       １点だけ教えていただきたいのですけれども、今までこれは

日曜日に実施していたと思うのですが、今回木曜日になったの

は何か理由があるのですか。 

山田総務課長 委員のおっしゃるとおり、昨年度までは日曜日に開催してい

ましたが、学校関係者の出席しやすい状況、あるいは平日に開

催するに当たっても学校保健医の方がなるべく出席しやすい

曜日を選びまして、平日に開催したいということで、日曜日か

ら平日に変えた次第です。 

竹 田 委 員 分かりました。 

鶴岡教育長 ほかにいかがでしょうか。 

       質問等ないようですので、議決に移ります。 

       議案第４２号「令和５年度千葉市教育功労者表彰について」

を原案どおり可決したいと考えますが、いかがでしょうか。 

（「異議なし」という声あり） 

鶴岡教育長 ご異議ないようですので、原案どおり可決とします。 

 

８ その他 



 

  第１０回定例会は、１０月２４日 火曜日午前１０時からとした。 

 

９ 閉会 

  鶴岡教育長より閉会を宣言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


